

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA.

CUARTETO NUM. 50

MILFON 155

Subscripción en Córdoba. Trimestre: 8 Ptas.
Resto de España: 10 Ptas.
Méjico y extranjero: 12 Ptas.
Número suelto, 30 céntimos: 4 Ptas.

RECUERDOS DE OTROS DIAS.

Un moro de guardarropía

que trajo el Carnaval frío de aquel año para quedar disfrutando en condiciones y en edad de divertirse.

No habían surgido los graves problemas económicos y sociales que hoy nos preocupan; no se habían desarrollado epidemias que llevaran al hambre a muchas familias; no habían ocurrido sencillos desastres, ni sequías, ni inundaciones que hicieran aparecer el aspecto del hambrón en los hogares del pueblo, agotarían los campesinos o los arrasaran, sombreando la desolación y la miseria.

Todo el mundo estaba contento, de buen humor, decidido a pasar en constante fiesta los días del carnaval, salvo de Momos.

Por eso había quien se colaba con disfrazarse para embromar a sus amigos y correrla y, antes de que nadie se diera cuenta, la calle envuelta en androjos, cubierta la faz con una mala careta, gritando y corriendo hasta quedar ronco y casi desfallecido; por ese en los paseos se aglomeraba una juventud y abigarrada muchedumbre, y ostentaciones, comparzas y corrillos recorrían sin cesar la población, llenando el espacio de música y canciones, y el criterio de las máscaras no tardaba, y en los centros de reunión de todas clases la animación era inusitada, excesional.

Había un verdadero derroche de bailes, para todas las clases sociales y para todos los gustos. Se bailó en los casinos, en los teatros, en los cafés; cualquier charra o charanga podía decir que el ritmo de la danza se había apoderado de jóvenes y viejos.

Un tiempo hermoso, primaveral; un sol espléndido irradiando desde un cielo azul profundo, contribuyeron a aumentar la brillantez de las fiestas de la leona.

Córdoba en aquellos días no era la sultana indolente adormecida en las márgenes del río, oyendo los dulces rumores del Guadalquivir, que nos describen los poetas; Córdoba era una舞ante, abia de gozo, que se agitaba con espontáneas convulsiones en una danza desafriada, febril.

Dijo de este Carnaval memorable fábula su epílogo. El Domingo de Piñata aumentaron de modo extraordinario las máscaras, las estudiantes, los bailes; por si algo faltaba para despertar la curiosidad del público, nos visitó una Embajada de marques.

Y la presencia de esta representación diplomática de nuestros amigos los moros, produjo más especulación que otras analogas por una circunstancia especial: por el humilde, comunitario, de que, poco distantes, en Madrid, nuestro general de nuestro ejército había chequizado con una sonora bofetada al embajador Sidi Brissa.

Anunció que nuestros hermanos militares aquella noche al baile del Circuito de la Avenida y medio Córdoba invadieron el amplio edificio de nuestro primer centro de recreo para poder ver desde cerca al deslegado de Su Majestad Xerifina y su séquito.

En pocas ocasiones el magnífico salón de actos del Circuito ha presentado un aspecto tan brillante y deslumbrador como en aquella. Compróse por completo muchos centenares de distinguidas señoras y bellisimas muchachas, no pocas de ellas luciendo encantadores disfraces.

Los aficionados al baile, entonces, casi todos los jóvenes, no se pudieron抗拒 a un divertida favorita por falta absoluta de espacio. Al fin pudo aplicarse, con prelación, la frase de que no cabía ni un garbanzo, muy gráfica y concreta la ansiada contemplación.

Todos esperaban con interés, algunos hasta con ansiedad, la llegada de los moros.

A fin de spaciarse en el salón, la figura majestuosa de Sidi Brissa, envuelto en ropas blancuzcas, tan blancas como su lengua barba que da daba aspecto venerable, seguido de un cortejo abigarrado, heterogéneo, original.

En él había negros, mulatos y blancos y cada individuo de aquellas vestía de modo distinto, viéndose en su indumentaria desde el jaleo a lo sencillo, de rigurosísimas sedas hasta la modesta ropa de burdo tejido.

Al lado de su morazo caizade con lejanas palomas, de fino pétalillo lleno de propuestas y labores fulgurantes, otra en chancas o desude de plástico.

Alrededor de cada moro formóse un grupo de curiosos que la rodeaba a preguntas, sin resultarle alguno porque los amiguillos del Sultán no entendían e no querían entender al español.

Solo había uno que le hablaba con irreparable corrección, el intérprete. Era éste un joven alto, delgado, de mirada penetrante y vive de aspecto simpático, que se llamaba Sidi Larbi.

Un abogado y escritor a quien entrechocaban las nosas y costumbres de los descendientes de Mahoma, y el autor de estas líneas trabajaron conjuntamente con el intérprete y a los pocos momentos desaparecieron con igual franqueza que si se tratara de antiguos amigos.

Invitámonos a Sidi Larbi para asistir a otro baile más democrático que el del Circuito y el more no pudo ocultar su deseo de aceptar la invitación, para nos dijo que lo era imposible abandonar el séquito del Embajador sin permiso de éste.

Momentos después y por indicación del Guardián civil obtuvimos la vanía de Sidi Brissa para que nos acompañara su intérprete.

El Circuito en la Avenida, siempre galante, tenía preparada encantadora una mesa, en la que abundaban los platos y bebidas favoritos de los moros para obsequiar a nuestras huéspedes, pero éstos no pudieron disfrutar del sabor de las rebujas de precios.

Colchones llenos en todos tamaños.

Claudio Marcelo. 3.—Córdoba

Febrero y Marzo

Son los dos meses que puede aprovechar para comprar, por poco dinero y buena calidad, los tejidos y artículos de punto en el establecimiento de J. RUIZ ROMERO. Por balance hace importantes rebajas de precios.

A las altas horas de la noche abandonaron

DOMINGO 22 DE FEBRERO DE 1920



LA ACADEMIA DE CIENCIAS

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebró sesión extraordinaria el viernes último.

Ed ella no se pudo efectuar el nombramiento de director interino por no haber asistido el número de académicos necesario para proceder a la elección.

Fueron propuestos para académicos de número los señores siguientes:

Don Arcadio J. Rodríguez en la vacante producida por dimisión de don Manuel González López.

Don José Priego López en la vacante causada por ausencia de don Manuel Sandoval.

Don Dionisio Pastor Bañeres en la producida por ausencia de don José Fernández Bordes.

Y el señor Conde de Casas Chaves en la de don Julio Romero de Torres que también por ausencia pasó su número.

Total. 7.844 10

La catástrofe ferroviaria

Suscripción del Ayuntamiento

Suscripción iniciada por el Excmo. Ayuntamiento, para socorrer a las víctimas de la catástrofe ferroviaria de los «Pradilles».

Total. 6.831 35

Suma anterior. 25

Ayuntamiento de Villanueva del Rey. 987 75

Excmo. Diputación provincial.

Total. 7.844 10

Suscripción de la Federación Gremial

Orientación de la suscripción iniciada por la Federación Gremial Cordobesa a favor de las víctimas del descarrilamiento del tren de la Sierra:

Total. 23.764 38

Suma anterior. 5 pescetas.

Suma anterior pescetas. 24.337 18

Los donativos se reciben en los domicilios de los Presidentes de los Gremios.

LA SEGURIDAD EN CORDOBA

SIGUEN LOS ROBOS

Ayer, en la sección que publicamos contiene miles díjimes que hay, probablemente continuaremos la relación de robos, hurtos, atracos y demás hechos escandalosos que diariamente se registran en Córdoba, en efecto, la veinte a seguir.

El jueves de esta capital don Miguel Soto Caballero ha dado cuenta en la Inspección de Vigilancia de que le han sustraído las paquetes de pastillas de café con leche.

Hace varios días un individuo llamado Rafael Prieto Agüero llevó una gabardina, para quisez arrojarse a su medida, al sastre don António Valenzuela, establecido en la calle de Gondomar.

Como se supone que la gabardina la había sido traída de un préstamo de veinte pesetas y con la condición de que si su dueño no la recogía en la plaza determinada, Prieto podría disponer de ella.

El plazo fijado transcurrió y, como el dueño de la prende no se presentó a recogerla, se procedió a la considerar suya y se dispuso a que se la arreglaran para usarla.

De los investigaciones realizadas resulta que la repetida gabardina le fue sustraída en el Centro Liberal a don Enrique Heredia Tiscar.

No declina que mañana continuaremos esta vergonzosa relación de atentados contra la propiedad porque mañana no se publica periódico, pero seguramente en el número del martes tendremos que relatar nuevos y escandalosos hechos análogos.

El Corresponsal

DE HINOJOSA DEL DUQUE

Carnaval

Menos animadas que otros años han sido las pasadas fiestas de Carnaval. La abundante lluvia que cayó el día último la desvirtuó.

No obstante han estado animadísimos los bailes con que fueron obsequiadas las jóvenes en el Círculo Conservador.

Entre los concurrentes recordamos a las encantadoras señoritas Adelina y Amelia Pérez, Purita y Engaño Aparicio, Amparo y Tadeo Gómez, Pepita Solano, Rosita Prados, Victoria Anton, Dolores Calero, Anita y Josefina Fernández, Florencia Leal, Sara Merillo, Virtudes Fernández, Angelita Gordillo, Kleisa Vadillo, Pepita Apóstol y Teresa Pezo.

El Corresponsal

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

Se ha concedido licencia para casar el vecino de Lucena don Manuel Sánchez Pérez, al de Fuentidueña don Alfonso Sánchez Grande, al de Fernández Núñez don Antonio Luna Teleda, a los de Priego don Francisco Alcalá Zamora y don Salvador Molina Serrano y a los de Córdoba don José Prados Romero, don Juan Díaz Jurado y don Manuel Ambrosio García; y para usar armas los de Basma don Toribio Prado, de Padilla y don Ramón Bojalalza Santalla, al de Priego don Salvador Molina Serrano y al de Pedro Abad don Pedro Guijón Calero.

Agua

La Dirección general de Obras públicas ha comunicado las instrucciones necesarias para pedir estínculos y obras de conducción de aguas en Montarque.

Se han autorizado las siguientes salidas de agua:

Señor alcalde de Naval Mancera, 5'692 kilos y señores Carbonell y Compañía, 40.

Sección documental

Los ayuntamientos de Fuentel Pármara, Fernández Núñez, Montemayor y Záhara, han sido autorizados para realizar varias transferencias de crédito en sus presupuestos vigentes.

Al Ayuntamiento de Adamuz se ha autorizado un presupuesto extraordinario.

También se ha autorizado al Ayuntamiento de Almedinilla para que, efectue un reparto excedente de arbitrios sobre las capacidades de la segunda tarifa de consumo.

De minas

Don Enrique Molina ha solicitado el horizonte

francés de la mina «El soldado Pepita», en el término de Fuentel Obejuna.

GRAN CAPITÁN 25

CÓRDOBA

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITÁN 25

CÓRDOBA

Salón Ramírez

Hoy grandioso matiné infantil, a las 6 y 1/2 de la tarde, estrenándose el undécimo episodio de la interesantísima novela de series **EL TELEFONO DE LA MUERTE**, titulado «La máquina pensante».—Debut del notabilísimo excéntrico LERIN.—Despedida del CLOWN BROZA, con su gran colección de perros amasistrados.—Grandioso éxito de la colosal atracción ARAGÓN ALLEGRI.

Muy pronto debut de MARUJA DEL ORO.

CATASTROFE EN ALCARAGEJOS

El Alcalde de Alcaragejos ha comunicado al Gobernador civil que a las nueve de la noche de ayer se desprendió el techo de una de las habitaciones de la casa número 7 de la calle del Rey, de aquél pueblo, propiedad de Lecanda González Maldonado.

Bajo los escombros quedaron sepultadas las vidas de dicha casa Fernández Rivero, de 26 años, soltera y su sobrina Isabel García Rivero, de 15, las cuales fallecieron antes de ser extraídas de entre los escombros.

También resultaron gravemente heridos Francisco Fernández Fernández, de 30 meses de edad y su madre Isabel Fernández Rivero, de 31 años y casada, a quienes se les prestaron toda clase de auxilios.

Al socorrer el handimienta las expresadas personas se qualifican entregadas al repeso.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado e instó a las oportunas diligencias para el levantamiento de los cadáveres y su conducción al cementerio.

El suceso ha producido una impresión dolorosa en el citado pueblo.

TRIBUNALES

Suspensión
La vista de la causa seguida en el Juzgado de Castro del Río contra Manuel Martínez Jiménez, por el delito de homicidio que debió celebrarse ayer en la Sala primera de esta Audiencia fue suspendida.

Juicio por jurados

Mañana, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá en juicio por jurados la causación en el Juzgado de Rota contra José Olachea Trujillo, por el delito de violación, teniendo a su cargo la defensa y representación del proceso de los señores Velasco y Jiménez.

Juicio oral

En la Sección segunda se celebrará en juicio oral y público vista de la causa, seguida en el Juzgado de Ronda contra Manuel Campos Rosillo, por el delito de amenazas.

El citado señor Rosillo y el procurador señor Austria tienen a cargo la defensa y representación del proceso.

Cámara Oficial Agrícola de la Provincia de Córdoba

A los señores Agricultores y tenedores de trigo.

Aunque esta Cámara no ha tenido intervención en la estadística y suministro del trigo a la Comisión de Compras, limitándose únicamente a hacer presente su temor de la falta de dicho artículo para el consumo de la Provincia, por la prolongación en la concesión de permisos de exportación de harinas, se vé hoy en la necesidad de dirigirse a los labradores, considerándolos como asociados, e interpretando fielmente su deber de velar por los comunes intereses agrarios, para transmitirles en ruego de esa Comisión de Compras, y hacerlo por su parte a cada uno de los tenedores de este cereal, que a la mayor brevedad aporten a esta Cámara, estadística exacta de las existencias que tengan de trigo, cantidad que necesitan reservarse, y encarecerse el envío de muestras de lo disponible para la venta, en evitación de que al carecerse de trigo para el abastecimiento de harina en la Provincia la expresada Junta, se vea en la necesidad de aplicar lo que determina el artículo 9.º del R. D. de 14 de Agosto último, del Ministerio de Abastecimientos, según se le comunica a esta Cámara, para su traslado a los señores tenedores de trigo, en efecto fecha 15 del actual, por el señor Presidente de la Junta Provincial de Subsistencias.

Córdoba 17 de Febrero de 1920.—El Presidente accidental, Antonio Natera.

Gacetillas

La exposición de ganados
El lunes próximo, 23 del actual, a las tres de la tarde, se reunirá la Comisión de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba que entiende en el proyecto de organización de la Exposición provincial de ganados en la próxima Feria de Nuestra Señora de la Salud, para la aprobación del Reglamento porque se ha de regir la misma.

Siguiendo nuestras noticias en dicho Reglamento se amplían los premios, se crean nuevas secciones y se tienen en cuenta a los ganaderos para los que se crean unos premios especiales que se concederán a los más atendidos y celosos previos los oportunos informes que el jurado estime adquirir.

También consta en el Reglamento una sección con premios de conservación a los lotes de paternas que obtengan alguna premio en la exposición.

Claro es que todo esto es sobre la base de que la Comisión tenga los medios necesarios para poder desarrollarse así cuando los señores que la componen están en este punto confiados, pues no duden que todas las corporaciones tanto oficiales como particulares han de contribuir al mejor éxito de la exposición.

Clínica RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 5.

Braulio la Portilla, 6, pral. Córdoba

Accidentes

Ayer fueron atendidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Teresa Ramírez Arjona, de contusiones en ambas manos y torso.

Y Guadalupe Torres Bojarano, de contusiones en el brazo derecho.

De Correos

El Boletín Oficial de esta provincia número 84 fecha 9 de Febrero actual, inserta el anuncio

relative al concurso de locales para dotar de una a la Estafeta de Correos de Rute, con habitación para el jefe.

Quien lo deseé podrá enterarse de las bases del concurso en las oficinas de dicha puebla.

Sorteo de Carnaval

Hey tendrán su epílogo las fiestas de Carnaval.

Roscerá nuestras calles la Estudiantina del Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

La comparsa titulada Los Feroces, acompañada de algunos auténticos obreros de ferrocarriles, pesterá para las victimas del descarrilamiento del tren de la Sierra.

Este noche habrá bailes en el Circulo de la Amistad, en el Centro Filarmónico y en el Centro obrero republicano.

SUBASTA

A las doce de la mañana del martes 24 del corriente tendrá efecto en el despacho de la Alcaldía la subasta relativa al escoplo y machaqueo de la piedra necesaria para el afirmado de los caminos de la ronda de esta capital, cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

En el Ateneo escolar Veterinario
Ayer, a las seis de la tarde, se celebró en el salón de actos de la Escuela de Veterinaria de esta capital la cuarta conferencia del ciclo que viene organizado la culta sociedad de los escolares veterinarios.

El acto fue presidido por el inteligente profesor don Rafael Castaño.

La conferencia estuvo a cargo del aventajado alumno de dicha Escuela don António Raya Rodríguez, quien desarrolló perfectamente su tema: «El estudio sintético de las vitaminas».

El señor Raya obtuvo muchas aplausos del numeroso auditorio que asistió al acto.

Con un elegante y brillante resumen del señor Castaño terminó este simpático acto.

Por radio

En Fernández-Núñez ha sido detenido Juan Vilela, a quien se le acusa de haber cometido un delito de rapto.

DR. J. MALDONADO **ESPECIALISTA**
Partos y Matriz.

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Funerales

Ayer, a las tres y media de la tarde, se celebraron en la Iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos solemnes funerales en sufragio del teniente coronel de Infantería retirado don Salvador Sagrado Pons.

En la fina ceremonia un nutrido core de cantó anístico interpretó el Oficio de difuntos con acompañamiento de malo.

Al luctuoso acto asistió numeroso y distinguido duelo, del que formaban parte notables caballeros de los cuerpos, dependencias e institutos de la guardia civil, especialmente del regimiento de la Reina, al que pertenece el hijo del fallecido.

De dicho cuerpo asistió, además de la comisión nombrada, la mayoría de los jefes, oficiales y clases francesas de servicio.

Presidieron el duelo el Párroco de la Comunidad de Obras Párvulos y rector de la citada Iglesia don José Molina Ruiz, el mandamás de Caballería don Eduardo Quesada Goldoni, ayudante del Gobernador militar en representación de éste, el coronel del regimiento de la Reina don Miguel Fresnedo Mengíbar, el comandante de la Infantería don Pedro Guadalupe y don José Salido Almarcha en representación de la familia de fallecido.

Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero y seguido de un pliegue del regimiento de la Reina con misas, banda de cornetas y sones de guerra, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que se hallaba encerrado en ataúd fúnebre, sobre el que aparecían los atributos militares.

La fúnebre comitiva, seguida de algunos caballeros, se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde fueron inhumados los restos del señor Sagrado Pons.

En el momento de recibir sepultura el cadáver, las fuerzas que rodeaban los honores hicieron sus salves de orígenes.

Ritualismo al pésame a la familia difunta.

Estómago. — Intestino. — Hígado.

Especialista, BERNAL BLANCAFORT
Consulta de 1 a 3.—Gratis a las 6.

MARQUÉS DE BOIL, 1 (ESQUINA GONDOMAR) — CÓRDOBA

Teatro Circo

Angulo se presentó en el Teatro Circo del Gran Capítulo las funciones de clásicas y variedades.

Se presentaron nuevamente Los Saksieff, que ejecutaron bellas danzas y artísticas evoluciones, las cuales agradaron al público.

Rata aplaudió todos los números y llamó repetidas veces a los artistas al palco escénico.

Además se empeñó a exhibir una interesante película de series, que también gustó al público.

Nombramiento

Don José Ollería Ramírez ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Almedinilla.

LUIS SÁNCHEZ GALLEG **MÉDICO**
Plaza Mayor, 46
CONSULTA.—A las 12, en la calle Sevilla n.º 15.
TELÉFONOS NUMS. 142 Y 155

A los interesados

Se ruega a los industriales que tengan en su poder bienes de la limosna que el Ayuntamiento acordó repartir las últimas Pascuas, que en el plazo de ocho días entreguen los mismos en la Secretaría especial de la Alcaldía con la cuenta detallada para formar la general y prever una vez aprobada a hacerlas efectivas.

Residencia extraordinaria

Hey, a las cinco de la tarde, se reunirá la Cámara Oficial Agrícola en sesión extraordinaria para nombrar los vacíos propietarios y dar sucesiones que han de formar parte del Consejo provincial de Fomento, con arreglo a lo que dispone

no el Real decreto fecha 22 de Enero próximo pasado.

La Realidad de un Cuento

DRAMA EN UN ACTO
POR

PAQUITA MONTILLA

De venta en la Librería de Font.

Sociedad

Se ha autorizado la constitución de una sociedad de socorros mutuos para capataces y peones caminantes de la provincia de Córdoba.

Eleción

La Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País efectuará hoy la elección para designar un vocal propietario y otro suplente del Consejo provincial de Fomento.

Sin noticias

Ayer no se registró incidente alguno en esta capital, pues en la oficina de la Guardia municipal no hubo nota para la prensa.

OÍDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—San Felipe, 13: de 2 a 5

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

30 años; a esta edad, si no ha salido, pronto saldrá la primera sané; no debe desquitarse, usad enseguida el sencillo *La Flor de Oro* y evitareis las canas, la catarata y el cierre del ojo, conservando abundante y hermoso como en la edad juvenil.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—En el Ateneo escolar Veterinario

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró en el salón de actos de la Escuela de Veterinaria de esta capital la cuarta conferencia del ciclo que viene organizado la culta sociedad de los escolares veterinarios.

El acto fue presidido por el inteligente profesor don Rafael Castaño.

La conferencia estuvo a cargo del aventajado alumno de dicha Escuela don António Raya Rodríguez, quien desarrolló perfectamente su tema: «El estudio sintético de las vitaminas».

El señor Raya obtuvo muchas aplausos del numeroso auditorio que asistió al acto.

Con un elegante y brillante resumen del señor Castaño terminó este simpático acto.

Por radio

En Fernández-Núñez ha sido detenido Juan Vilela, a quien se le acusa de haber cometido un delito de rapto.

DR. J. MALDONADO **ESPECIALISTA**

Partos y Matriz.

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Funerales

Ayer, a las tres y media de la tarde, se celebraron en la Iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos solemnes funerales en sufragio del teniente coronel de Infantería retirado don Salvador Sagrado Pons.

En la fina ceremonia un nutrido core de cantó anístico interpretó el Oficio de difuntos con acompañamiento de malo.

Al luctuoso acto asistió numeroso y distinguido duelo, del que formaban parte notables caballeros de los cuerpos, dependencias e institutos de la guardia civil, especialmente del regimiento de la Reina, al que pertenece el hijo del fallecido.

De dicha ceremonia asistió, además de la comisión nombrada, la mayoría de los jefes, oficiales y clases francesas de servicio.

Presidieron el duelo el Párroco de la Comunidad de Obras Párvulos y rector de la Iglesia don José Molina Ruiz, el mandamás de Caballería don Eduardo Quesada Goldoni, ayudante del Gobernador militar en representación de éste, el coronel del regimiento de la Reina don Miguel Fresnedo Mengíbar, el comandante de la Infantería don Pedro Guadalupe y don José Salido Almarcha en representación de la familia de fallecido.

Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero y seguido de un pliegue del regimiento de la Reina con misas, banda de cornetas y sones de guerra, se traslad

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Planteamiento y solución de la crisis

Planteamiento de la crisis

Madrid 21 (12'15 t.)

(Urgente)

A las 11'30 de la mañana se celebró consejo de ministros en la Presidencia.

Terminado aquél Allende Salazar dijo que había presentado al Rey la dimisión del Gobierno en pleno.

Padrastas en que carece de fuerzas parlamentarias para aprobar los presupuestos y el proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles.

Allende Salazar en Palacio

marchó a Palacio y presentó al Monarca la dimisión del Gobierno.

Su Majestad la aceptó y dijo que inmediatamente consultaría con los presidentes de las Cámaras y con otras personalidades.

Consejo de ministros

A las 11'30 de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Como este no se había anunciado, a la hora de empezar no acudieron los periodistas para interrogar a los ministros.

La reunión terminó a las doce.

Posterior a la misma no se había anunciado la cual díca que el Presidente expuso a los ministros el resultado de la reunión celebrada con los jefes de las minorías parlamentarias y hizo constar que el Gobierno carecía de fuerzas en las Cortes para conseguir la aprobación de los presupuestos y del proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles.

En su virtud, había presentado al Rey la dimisión del Gobierno en pleno, con lo cual estuvieron reunidos todos los ministros, quienes, a su vez, ratificaron su confianza a Allende Salazar.

Sánchez de Toca en Palacio

A las 12'30 llegó Sánchez de Toca a Palacio.

Al entrar manifestó que había reservado.

Se entrevistó con el Monarca tuvo breve y al salir dijo que consideraba favorabilmente la crisis y que el Gobierno carecía de fuerzas en las Cortes para conseguir la aprobación de los presupuestos y del proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles.

Sánchez de Toca en Palacio

A las 12'30 llegó Sánchez de Toca a Palacio.

Al entrar manifestó que había reservado.

Se entrevistó con el Monarca tuvo breve y al salir dijo que consideraba favorable la crisis y que había aconsejado a Su Majestad la continuación del actual Gobierno hasta que legalizara la situación económica.

Dato

A las 12'45 llegó Dato y también permaneció poco tiempo en la reja cámara.

Cuando salió expresó en anfílogos términos que Sánchez de Toca, diciendo que había aconsejado la continuación del Gobierno actual.

Sánchez Guerra

A las 12'50 llegó Sánchez Guerra.

Al entrar manifestó que, por casualidad, había podido aadir al llamamiento del Rey para que se ignoraba el planteamiento de la crisis, cuando recibió el recado de Su Majestad se dirigió a ir a almorzar al Hotel Kitz.

Al salir manifestó que había expuesto su criterio al Monarca de que debía ratificar su confianza al Gobierno para que terminase la labor que había comenzado.

Oritufo

Poco después que las personalidades citadas llegaron a Palacio.

Se conferencia con el Rey fue más larga que la de las personalidades que le habían precedido.

Al salir se preguntaron los periodistas si continuaría el actual Gobierno y contestó que lo ignoraba, añadiendo que para que alguien era necesario que se le facilitara la realización de su labor.

Poco después que las personalidades citadas llegaron a Palacio.

Alguno de las personalidades que le habían precedido se dirigió al planteamiento de la crisis, cuando recibió el recado de Su Majestad se dirigió a ir a almorzar al Hotel Kitz.

Contestando a preguntas que le dirigieron los periodistas dijo que creía que la reunión sería larga, pues había muchos asuntos de tratar y que ignoraba el valorío hoy a Palacio, pues eso dependía de la hora a que terminaría el consejo.

Fernández Prida aseguró que ignoraba el resultado de la reunión.

También afirmó que en provincias reinaba tranquilidad completa.

Villalba pidiéndole una frase histórica dijo: todos marchamos por la senda de la Constitución.

García declaró que ignoraba los motivos que habría tenido Allende Salazar para encargarse nuevamente del Gobierno.

Rivas manifestó que él continuaba sosteniendo el criterio de que el Gobierno solo debía caer en las Cortes.

Bogalí y el Marqués de Lema al ser interrogados por los representantes de la prensa exclamaron: ya quisieramos saber nosotros tantas noticias como ustedes.

Terán se limitó a recordar la frase nunca se gana parte fuerte.

Los demás ministros nada dijeron al entrar.

Al término del consejo duró tres horas.

Al terminar, los ministros dijeron que trataban de la crisis, cuya solución ha obviado a que los presidentes de las Cámaras manifestaron al Rey que el Gobierno estaba equivocado al creer que no tenía fuerzas suficientes para continuar en las Cortes.

En su virtud, Allende Salazar aceptó la ratificación de los poderes y se acordó que continuara el Gobierno, sin perjudicar de comprobar en la primera ocasión que se presentó al efecto, cuenta con votos suficientes en el Parlamento.

Parece que en el consejo se suscitó un empelado debate por la diversidad de criterios de Fernández Prida y Rivas, pues mientras el primero era partidario de plantear la crisis política, el segundo opinaba que sólo debía suscitarla en el Parlamento.

Prácticamente el criterio del segundo y, en su consecuencia, el Gobierno irá a las Cortes y proponer en el Congreso una votación, que servirá para determinar la actuación que haya de seguir.

Una explicación

Sindicados políticos explican los motivos de la crisis del siguiente modo:

Al terminar aneja la sesión del Congreso se reunieron Allende Salazar y Bogalí.

Este se mostró contrariamente porque abandona Allende el proyecto de las tarifas ferroviarias y le dijo que no había interpretado bien el acuerdo del consejo, el cual estimó tan esencial la aprobación de dicho proyecto como la de los presupuestos.

El Presidente no le contestó y decidió, durante la noche, presentar al Rey la cuestión de confianza sin previa consulta con los ministros a fin de que no le hicieran desistir de su propósito.

Comentarios de la prensa

Algunos periódicos, comentando la crisis, apuntan la idea de que sea una intriga política en la que interviene la Cámara, Cambó y Rosales, que han conseguido que Maury se declare también contrario a las tarifas.

Otras noticias

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido las premios mayores a los aduaneros siguientes:

150.000 pesetas al 10.220, Oriente y San Sebastián.

70.000 al 16.265, Tenerife.

30.000 al 6.998, Rustica y Madrid.

Con 2.500 han resultado favorecidos los que siguen:

20.660, Santander; 18.893, Linares; 11.420,

Valencia; 21.672, Antequera; 9.839, Murcia;

27.388, Burgos y Bilbao; 13.058 Vigo y Madrid; 17.142, Barcelona; 812, Gijón y Madrid;

24.069, Cádiz; 20.758, Baza; 28.587, La Línea; 11.944, Valencia y Málaga; 3.447, Madrid;

y 27.416, Madrid.

Una protesta

El Ministro de la Guerra ha negado que la crisis se haya planteado por motivos militares,

declarando que la cuestión militar tuvo un conte-

nido de agitación excesivo en los hombres de

honor que creen, a veces, equivocadamente, que

ciertos actos suyos a ellos afectan a su dignidad.

Hay —ha añadido— esa cuestión, carece de

todo ambiente en relación con la política.

Los militares se hallan en el margen del

desarrollo legal que se da a la gobernación del

Estado, por cuanto ejercen un poder.

Dentro del ejército no se ha quebrantado la

disciplina ni se ha registrado un solo caso de in-

sobriedad activa.

Me complace haber dimisionado y poder entregar

el puesto a un sucesor sin dificultades que

le obliguen a sentir temores en el desempeño de

su cargo.

El ejército es devoto de España y del Rey

en lo que a mí lo dejo.

Respecto a cuanto se ha dicho de que en

Barcelona se ha dado cierto plazo, garantizo

que no hay tal plazo al punto haberlo.

El Gobierno puede nombrar yuitar a las

autoridades militares de todas las órdenes, aten-

diendo a las necesidades de los servicios y al mejo-

ramiento en el mundo militar, sin dificultades ni temores.

Nuestro ejército condena hoy las sublevaciones

y la desuelta que hace más de medio siglo

siguen a España.

Últimas impresiones

A última hora aumenta la expectación políti-

ca.

Se acentúan los pessimismos.

Allende Salazar se propone pedir en el Con-

greso, el martes próximo, a los jefes de las ma-

yorías que expresen los propósitos que tengan

respecto al Gobierno en relación con su pro-

grama.

Aquel mantendrá la necesidad de aprobar los

presupuestos y el proyecto de tarifas ferroviarias.

Lo que dice Villalba

El Ministro de la Guerra ha negado que la crisis se haya planteado por motivos militares,

declarando que la cuestión militar tuvo un conte-

nido de agitación excesivo en los hombres de

honor que creen, a veces, equivocadamente, que

ciertos actos suyos a ellos afectan a su dignidad.

Hay —ha añadido— esa cuestión, carece de

todo ambiente en relación con la política.

Los militares se hallan en el margen del

desarrollo legal que se da a la gobernación del

Estado, por cuanto ejercen un poder.

Dentro del ejército no se ha quebrantado la

disciplina ni se ha registrado un solo caso de in-

sobriedad activa.

Me complace haber dimisionado y poder entregar

el puesto a un sucesor sin dificultades que

le obliguen a sentir temores en el desempeño de

su cargo.

El pleito de los autores

Ha sido aplazado el cierre de los teatros en

vista de las nuevas concesiones ofrecidas a los

autores y actores por el presidente de la

reunión.

Una comisión de autores ha visitado al Rey

para explicarle el alcance del impuesto en pro-

yecto.

Dicho comité manifestó a Su Majestad que

contaba con las adhesiones de los autores extranjeros y la participó el propietario de Francia de re-

clamar contra el impuesto sobre las obras francesas

que se representan, traducidas en Espana.

El Rey efectuó a sus visitantes intereses en

el asunto.

Hablaron de la necesidad de concertar tratado

de la propiedad intelectual con los países sudamericanos.

Una nota oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado

a la prensa una nota oficial, en la cual se

invita a que

HIJOS DE JOSÉ DELGADO MARTÍNEZ Y C. (S. en C.)

Primer premio por diversas preparaciones en la Exposición de aceites de la Cámara de Comercio en 1900. - Medalla de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en las de Alejandría de 1901 y 1902.

CASA FUNDADA EN 1887
CORDOBA (España).-LLANO DEL PRETORIO 3.-TELEFONO 222
Almacenistas cosecheros y exportadores de aceitunas
PRIMERA CASA EXPORTADORA DE ANDALUCIA
Compra venta de toda clase de Cereales y Semillas

ESPECIALIDAD EN CARBAZOS DE FINAS COCHURAS Y CORRIENTIS

QUE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

PTAS 3,50
DE 25 Y 32 BUJÍAS

A MITAD DE COSTE

50% de economía
sobre las de
FILAMENTO METÁLICO



LLENA DE GAS ARGON

Lámparas de filamento metálico, además que dan una luz amarilla, resultan carísimas porque consumen UN 50 a 100 O/0 MAS que las PHILIPS ARGA Y 1/2 WATIJO.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER. Apartado 550, Madrid.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

Fábricas de productos químicos. — Productos industriales. — Primeras materias para abonos.

Superfosfatos de Cal. — Superfosfatos Azoados para Cereales. — Abono Férreo especial para Habas. — Abones para Viñas y Olivos. — Abones preparados para toda clase de cultivos o fórmulas que desee el comprador. — Sulfatos de Cobre, Hierro y Amonio. — Sales potásicas. Nitrito de Sosa de Chile, Azufres, etc., etc.

Para pedidos e informes dirigirse a José Cabeza y del Rosal

OFICINAS: AVENIDA DE CANALEJAS, 9, D. — Agencia Regional de Cádoba



AURORA COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Seguros de incendios. — Seguros de valores. — Seguros marítimos.

Seguros contra la paralización del trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Cádoba y su provincia

MANUEL APARICIO Y APARICIO

Hijo y Sucesor de Jaime Apuricchio Martín

AMBROSTIO DE MORALES, N.º 16

ALMACEN DE MADERAS
de todas clases y MAQUINA de ASERRAR de
JOSE Y MANUEL MORALES
Ollerías, n.º 35. — Córdoba



— ¿Qué tendrán los señores que no comen?
— No es de extrañar. No pueden digerir porque
no toman Lithinum del Dr. Gutiérrez.

Ptas. 1'50 la caja de 12 paquetes.

La Cordobesa ALMACEN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20
Teléfono 185

Manuel Ruiz y Comp.
CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, Alamo blanco, chopo del Norte en medianas y rizos, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entierramientos de mallas — construcciones y postes para líneas telegráficas y teléfonicas.

Precios económicos.

Electricidad
Ricardo Villamor (S. en C.)
— Alfonso XIII, 6.—Teléfono 419.—Córdoba
Instalaciones Eléctricas. — Bombas Centrífugas
VENTILADORES. — CARGA DE ACUMULADORES

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indisponible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrúfulas, varicosis, erupciones, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

Sastrería Madrileña

Calle Diego López, sin número.
En este establecimiento encontrarás todo lo que quiera vestir bien y con elegancia, un inmenso surtido de prendas de la más alta calidad, tanto para millares como de pañuelos, un 25 por 100 más barato que ninguna parte.

Prebadas y os convencerás.

Venta Se vende la casa n.º 2 de la plaza de las Bolas, con numerosas y amplias habitaciones, con cuarto, jardín, agua de pie y magníficas condiciones higiénicas. Puedes verla en todas las horas del día. Para tratar en la Avenida de Cervantes, n.º 14.

TRASPASO Se hace de una Casa de búsquedas, por poderosas atenciones en su dueño, en alto estado, buenas instalaciones, y muy bonita vista al pueblo; tiene áboles muy buenos y buenas casas de comunicación. Para tratar con el administrador, D. Francisco Montes, Párras, 5—Córdoba.

Se vende el esquinillo de bambas aguas, en la calle Tres-Cabrerizas, n.º 2, 4, duplicado.

Venta de olivar En precio muy arreglado vendo tres suelos de olivar en la que se encuentra la remontada de «Peñita», en la hacienda de «La Reina», término de Adamuz, con hermoso caserío y molino y muy bonita vista al pueblo; tiene áboles muy buenas y buenas casas de comunicación. Para tratar con el administrador, D. Francisco Montes, Párras, 5—Córdoba.

SE ARRIENDAN desde el día, dos portales, como para establecimiento cosa que convenga. Darán razón. Muñoz Capilla, Santander, número 15.

Se ha extraviado una medalla con una efigie de San Antonio, chapado de oro, desde la calle de Armas, Plaza del Mercado, Esquerda, Joaquín Cesta, en la calle San Pablo. La persona que la haya encontrado y quiera devolvérsela en la calle de Armas, n.º 22, a más de agasajarla, se le gratificará si lo desea.

Se desea una mesa para casa de los padres. Diríjase Sevilla, 19.

Por traslado se subiría el piso bajo de la casa de Gutiérrez de los Ríos, número 58. Horas de vería de 11 a 3.

SE ARRIENDA una quadra con su trastero. Para informes, plazuela Tamar, 1.

LA CONCEPCIÓN. — Fábrica de jabones. Paseo de la Riviera, n.º 43. Servicio a domicilio desde los 11-40 kilómetros a los siguientes precios: Jabón blanco, planta 1., a 12,50 pesetas; Idem, verano 1. clase, al 15; Idem, 2. clase, a 10,85. Para mayores cantidades precios convenionales. Teléfono número 855. RIVIÉREZ 39-11.

JARDINERO. — En finca inmediata a ejecución de Herrachuelos se necesita para más detalles, dirigirse a la Administración del Excmo. Sr. Marqués de Viana, en Córdoba.

VENTA. — Se hace de estantería, completa para cualquier industria, un pupitre, cama plegable o para campo, un bastidor de bordas, grande, objetos antiguos y otros. También se venden almohadas amarras. Para tratar, Avenida de Canalejas, número 43.

ALMONEBA. — Se hace de una berlina, camas de hierro, mesas de noche de comedor y estufa grande para dos berlines, Darán razón, San Pablo, 44. 16-6.

SE VENDEN pueras de todas clases, ventanas, maderas de derribo, de Segura y de castaño, mestizadas, estanterías, puertas de cristales, un baño de piedra artificial, tres bufetes y varios objetos más. Para verlo y tratar, Gólo, nº 1, número, frente a la calle Carniceros, 15-18.

ARREDAMIENTO. — Desde S. Juan próximo se hace de la casa calle de Carlos Rubio, n.º 11. Horas de vería de 2 a 4. Para tratar con su dueño calle Almendras, 12.

Para personas católicas y cristianas se vende un oratorio en perfecto estado, con todos sus accesorios correspondientes: pilas de agua bendita, misas y los angelitos. Para verlo y tratar de sus condiciones, Muñoz Capilla, 14.

Carbanzos de siembra. — Se muy buena cosecha y precio económico, se venden en la calle Moriscos, número 2.

Arrandamiento. — Desde San Miguel próximo se hace de los hojas del cortijo nombrado «Mayarvillas» situado en la campiña de este término juntas o separadamente, con abundantes abrevaderos, caserío de teja y buenas vías de comunicación. Se reciben proposiciones en la calle de Carlos Rubio, número 1, donde se encuentra el llego de condiciones.

Cisco de cruce. — Se vende en el Almacén de Yeso de San Rafael. Avenida de Canalejas, número 20, y en el mismo se venden jaulas para criar canarios.

Se vende plantel de naranjos, jícaros y agrios, y sacos de yute. Para informes, Vida de D. Antonio Salmerón, Santa María de Gracia, número 112.—Córdoba.

Leonor Vázquez de Corredor. — POMPIYES, 1.—CORDOBA

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian deshonrando la confidencia de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadadas con este objeto por el Jurado de la Exposición Regional.

No equivocarse.

FERMANDO GUIJO

Dentista

GONDOMAR, sin número